
 

   

Gemeinde Grub a.Forst 
 

 

Niederschrift über die öffentliche 
66. Sitzung des Gemeinderates Grub a. Forst 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 28.04.2014 
Beginn: 18:45 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Grub a.Forst 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und der Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über 
die Sitzung vom 07.04.2014 

 

   
 2   Amtliche Mitteilungen  
   
 2.1   Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 07.04.2014 Amt1/048/2014 
   
 3   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen  
   
 4   Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten  
   
 4.1   Bauantrag Steinweg 16 (BV-Nr. 007/2014) Amt2/032/2014 
   
 5   Information über das MORO-Projekt Siedlungs- und Flächenma-

nagement 
Amt1/051/2014 

   
 6   Verabschiedung der ausscheidenden Gemeinderatsmitglieder Amt1/044/2014 
   
 7   Verabschiedung des 1. Bürgermeisters Kurt Bernreuther Amt1/045/2014 
   
 8   Anträge und Verschiedenes  
   
 8.1   Anfrage von GR Stefan Rose zu Anpflanzungen in der Coburger Stra-

ße 
 

   
 8.2   ICE-Baustelle: Anmeldungen der Firma Porr von Verkehrsgenehmi-

gungen für Baustellenzufahrten 
Amt1/052/2014 
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1. Bürgermeister Kurt Bernreuther eröffnet um 18:45 Uhr die 66. Sitzung des Gemeinderates 
Grub a. Forst. Er begrüßt alle anwesenden Mitglieder des Gemeinderates Grub a.Forst, von der 
Verwaltung Frau Blinzler, Herrn Luthardt und Herrn Fischer, weiter begrüßt er seine Frau Sonja, 
seinen Sohn Philipp, Frau Oetter, den Altbürgermeister Günther Kolb, 4 Zuhörer sowie die Be-
richterstatterinnen der beiden Coburger Tageszeitungen.  
 
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 17 Mitgliedern des Gemeinderates Grub a.Forst sind  
15 Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung 
vom 07.04.2014 

 
Die Niederschrift wurde den Mitgliedern des Gemeinderates im Ratsinfoportal zur Kenntnis ge-
bracht.  
 
GR Stefan Rose weist auf zwei Schreibfehler in TOP 2.1 und 11.4 hin, die korrigiert werden. 
 
Der Wortlaut der Niederschrift wird unverändert genehmigt.  
 
 Ja 15    :    Nein 0   
 
 

TOP  2 Amtliche Mitteilungen 

 

TOP  2.1 Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 07.04.2014 

 
TOP 4:  Der Feuerlöschteich Forsthub wird zur Verpachtung neu ausgeschrieben.  
 
TOP 8:  Der Auftrag zum Ausbau der Ortsdurchfahrt Grub a.Forst BA III - Ebersdorfer Straße 
zwischen Einmündung Lichtenfelser Straße und Bebauungsende - wurde nach einer Aus-
schreibung an die mindestnehmende Firma Straßen- und Asphaltbau Rennsteig aus Suhl ver-
geben.  
 
 
 

TOP  3 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 
./. 
 
 
 

TOP  4 Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten 

 
Die Mitglieder des Gemeinderates erhalten Kenntnis von dem in der Sitzung des Bau- und Um-
weltausschusses am 23.04.2014 behandelten Baugesuch. 
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TOP  4.1 Bauantrag Steinweg 16 (BV-Nr. 007/2014) 

 
Die Mitglieder des Gemeinderates erhalten Kenntnis von den in der Sitzung des Bau- und Um-
weltausschuss am 23.04.2014 behandelten Baugesuchen.  
 
Der Bauantrag von Herrn Volker Gahn, Wohnhauserweiterung, altersgerechte Umbauten und 
energetische Teilsanierungen auf dem Grundstück Fl.Nr. 553/4, Gemarkung Grub a. Forst (= 
Steinweg 16), wird befürwortet. 
 
einstimmig beschlossen Ja 14    :    Nein 0   
 
Abstimmungsvermerk: 
GR Volker Gahn hat wegen persönlicher Beteiligung an der Abstimmung nicht teilgenommen. 
 
 

TOP  5 Information über das MORO-Projekt Siedlungs- und Flächenmanagement 

 
Herr André Fischer stellt das derzeitige Ergebnis des Aktionsprogramms „Regionale Daseins-
vorsorge - Modellvorhaben der Raumordnung (MORO)“ vor.  
Drei Übersichtspläne sowie das Muster-Anschreiben mit dem Fragebogen an Eigentümer von 
Baulücken-Grundstücken wurde den Mitgliedern im Ratsinfoportal zur Kenntnis gebracht.  
 
GR Peter Pillmann weist in diesem Zusammenhang darauf hin, dass eine Legende zu den Plä-
nen hilfreich wäre.  
 
 
Herr Fischer teilt mit, dass als festgestellte Entwicklungspotentiale 40 klassische Baulücken, 8 
geringfügig bebaute Grundstücke, 10 leerstehende Gebäude, 174 Gebäude mit Leerstandsrisi-
ko festgestellt wurden, wobei sich bei diesen Fallzahlen bereits wieder einige Änderungen er-
geben haben.  
Weiter weist er darauf hin, dass die Pflege des Katasters und der Abgleich von Leerständen, 
persönliche Eigentums- und Lebensverhältnisse, usw. sehr zeitaufwändig ist. Auch wäre die 
Beauftragung eines Architekten zur Beratung der Eigentümer 65+ zum behindertengerechten 
Umbau ihrer Immobilien sehr kostenintensiv und fraglich, ob dies gewünscht würde. Zudem 
müsste bei Beratungen zum Verkauf von Immobilien ein Makler mit eingeschaltet werden.  
 
Über die weitere Vorgehensweise wird der Gemeinderat Grub a.Forst in einer späteren Sitzung 
entscheiden.  
 
 

TOP  6 Verabschiedung der ausscheidenden Gemeinderatsmitglieder 

 
1. Bürgermeister Kurt Bernreuther blickt zurück auf die Arbeit des Gemeinderates in den ver-
gangenen sechs Jahren.  
Es haben insgesamt 66 Gemeinderatssitzungen, 64 Bau- und Umweltausschuss-Sitzungen, 31 
Haupt- und Finanzausschuss-Sitzungen, 20 Sitzungen des Rechnungsprüfungsausschusses 
und 65 Fraktionssprechersitzungen stattgefunden. Zudem wurden 24 Bürgerversammlungen 
und einige weitere themenbezogene Versammlungen zur Kanalsituation, Nahversorgung und 
Straßenausbau abgehalten.  
Der Vorsitzende freut sich, dass trotz der finanziell angespannten Situation der Gemeinde vie-
les angepackt, angeschafft und verwirklicht werden konnte.  
1. Bürgermeister Kurt Bernreuther dankt allen Gemeinderäten für die gute Zusammenarbeit und 
ihr ehrenamtliches Engagement zum Wohle der Gemeinde. Ein besonderes Dankeschön gilt 
seinen Stellvertretern, dem 2. Bürgermeister Dieter Oetter und der 3. Bürgermeisterin Eleonore 
Frank-Menzel.  
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2. Bürgermeister Dieter Oetter wurde bereits 1984 in den Gemeinderat gewählt und gehört 
diesem seit 30 Jahre an. Er war in dieser Zeit als Mitglied oder Vertreter in allen Ausschüssen 
tätig. Seit 1996 bekleidet er das Amt des 2. Bürgermeisters und von 1996 bis 2008 fungierte 
Herr Oetter auch als Fraktionssprecher der CSU-Gemeinderatsfraktion.  
Er ist seit 2002  Mitglied des Bau- und Umweltausschusses und seit 2008  2. Vertreter im 
Haupt-und Finanzausschuss sowie 2. Vertreter in der Gemeinschaftsversammlung der VG Grub 
a.Forst. Von 2002 bis 2008 gehörte Dieter Oetter dem Coburger Kreistag an.  
Weiter führt 1. Bürgermeister Kurt Bernreuther aus, dass Herr Oetter über 20 Jahre 1. Vorsit-
zender des TSV Grub a.Forst war und unter seiner Federführung der Bau des zweiten Sport-
platzes realisiert worden ist. Zudem ist Herr Oetter aktiv bei den Gartenbahnfreunden Grub 
a.Forst/Sonnefeld.  
2002 wurde Herrn Oetter für seine 18-jährige Tätigkeit im Gemeinderat die Kommunale 
Dankurkunde verliehen. 2006 zum 60. Geburtstag erhielt er die Ehrenmedaille „Für besondere 
Verdienste“ von der Gemeinde Grub a.Forst.  
 
1. Bürgermeister Kurt Bernreuther dankt Herrn Dieter Oetter für seine Arbeit im Gemeinderat 
zum Wohl der Gemeinde Grub a.Forst und überreicht ihm ein Luftbild vom Dorfkern der Ge-
meinde Grub a.Forst sowie einen Blumenstrauß.  
Auch GR Volker Gahn bedankt sich im Namen der CSU-Gemeinderatsfraktion und des CSU-
Ortsverbandes bei Herrn Oetter für sein Engagement mit einem Präsent.  
 
 
3. Bürgermeisterin Eleonore Frank-Menzel ist seit 2002 Mitglied des Gemeinderates und seit 
2008  führt sie das Amt der 3. Bürgermeisterin aus. Frau Frank-Menzel ist zudem seit 2002 Se-
niorenbeauftragte der Gemeinde Grub a.Forst und vertritt seit 2008 die Gemeinde im Senioren-
beirat des Landkreises Coburg. Sie ist seit 2002 Mitglied der Gemeinschaftsversammlung der 
VG Grub a.Forst und 2. Vertreterin im Planungsverband „Am Rennberg“. Frau Frank-Menzel ist 
zudem Mitglied des Rechnungsprüfungsausschusses und Vertreterin im Bau- und Umweltaus-
schuss sowie im Haupt- und Finanzausschuss.  
 
1. Bürgermeister Kurt Bernreuther dankt Frau Eleonore Frank-Menzel für ihre Arbeit im Ge-
meinderat zum Wohle der Gemeinde Grub a.Forst und überreicht ihr eine Glasuhr mit dem 
Wappen der Gemeinde und einen  Blumenstrauß.  
GR Jürgen Wittmann dankt Frau Eleonore Frank-Menzel im Namen der Wählergruppierung 
„Gut für Grub“. 
 
Frau Eleonore Frank-Menzel bedankt sich bei ihren Fraktionskollegen und allen Anwesenden 
mit einem kleinen Geschenk und wünscht dem neuen Gemeinderat eine gute und konstruktive 
Zusammenarbeit. Weiter dankt sie der Verwaltung und dem Bauhof für die geleistete Arbeit 
sowie Frau Anita Kolb für das Eindecken und Dekorieren des Sitzungstisches.  
 
 
Lothar Hümmer gehört dem Gemeinderat seit 2002 an und ist seitdem Sprecher der SPD-
Gemeinderatsfraktion und Mitglied im Haupt- und Finanzausschuss. Im Bau- und Umweltaus-
schuss und im Rechnungsprüfungsausschuss war er als Vertreter tätig. Seit 2008 ist er Mitglied 
im Planungsverband „Am Rennberg“.  
Weiter war er Mitglied der Gemeinschaftsversammlung der VG Grub a.Forst von 2002 bis 2005 
und dort Vorsitzender des Rechnungsprüfungsausschusses von 2002 bis 2004. Auch im Ab-
wasserzweckverband war er 2002 bis 2008 als Vertreter und ein Jahr als Mitglied tätig.  
 
1. Bürgermeister Kurt Bernreuther dankt Herrn Lothar Hümmer für seine Arbeit im Gemeinderat 
zum Wohle der Gemeinde Grub a.Forst und überreicht ihm eine Glasuhr mit dem Wappen der 
Gemeinde und einen Blumenstrauß.  
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Gunter Oppel kam 2004 als Nachrücker in den Gemeinderat. Er war Mitglied im Planungsver-
band „Am Rennberg von 2004 bis 2008 und Vertreter in allen Ausschüssen. Seit 2005 ist er 
Mitglied des Bau- und Umweltausschusses und seit 2008 Vertreter im Zweckverband Abwas-
serbeseitigung „Mittlerer Itzgrund“.  
 
1. Bürgermeister Kurt Bernreuther dankt Herrn Gunter Oppel für seine Arbeit im Gemeinderat 
zum Wohle der Gemeinde Grub a.Forst und überreicht ihm eine Glasuhr mit dem Wappen der 
Gemeinde und einen Blumenstrauß.  
 
 
Udo Deschner kam 2005 als Nachrücker in den Gemeinderat und war bis 2008 als Vertreter in 
allen Ausschüssen tätig und war von 2005 bis 2008 Mitglied der Gemeinschaftsversammlung 
der VG Grub a.Forst.  
Seit 2008 ist er Mitglied im Bau- und Umweltausschuss sowie Vertreter im Haupt- und Finanz-
ausschuss und im Rechnungsprüfungsausschuss. Auch im Planungsverband Rennberg ist er 
seit 2008 als Vertreter tätig.  
 
1. Bürgermeister Kurt Bernreuther dankt Herrn Udo Deschner für seine Arbeit im Gemeinderat 
zum Wohle der Gemeinde Grub a.Forst und überreicht ihm eine Glasuhr mit dem Wappen der 
Gemeinde und einen Blumenstrauß.  
 
Auch GR Günther Peinelt dankt im Namen der SPD-Gemeinderatsfraktion und des SPD-
Ortsverein Herrn Hümmer, Herrn Oppel und Herrn Deschner für ihre geleistete Arbeit und ihren 
persönlichen Einsatz und überreicht jedem einen Gutschein.  
 
 
 

TOP  7 Verabschiedung des 1. Bürgermeisters Kurt Bernreuther 

 
2. Bürgermeister Dieter Oetter erinnert mit einer Schweigeminute an Gemeinderatsmitglieder, 
die nach ihrem Ausscheiden aus dem Gemeinderat bereits verstorben sind.  
 
2. Bürgermeister Dieter Oetter führt aus, dass 1. Bürgermeister Kurt Bernreuther seit 1988 dem 
Gemeinderat angehört und von 1990 bis 1996  3. Bürgermeister war. Seit 2002 ist er 1. Bür-
germeister der Gemeinde Grub a.Forst und Gemeinschaftsvorsitzender der VG Grub a.Forst 
sowie seit 2008 Vorsitzender des Abwasserzweckverbandes „Mittlerer Itzgrund“. Kurt Bern-
reuther setzt sich auch für die Belange der Gemeinde Grub a.Forst im Kreistag ein und ist in 
vielen Vereinen Mitglied.  
1. Bürgermeister Kurt Bernreuther erhielt 2006 die Dankurkunde für besondere Verdienste um 
die Kommunale Selbstverwaltung und 2007 die Ehrenmedaille „Für besondere Verdienste“ der 
Gemeinde Grub a.Forst.  
2. Bürgermeister Dieter Oetter würdigt die Maßnahmen, die unter 1. Bürgermeister Kurt Bern-
reuther verwirklicht bzw. auf den Weg gebracht wurden und bedankt sich im Namen des Ge-
meinderates für die angenehme und konstruktive Zusammenarbeit.  
 
2. Bürgermeister Dieter Oetter überreicht dem 1. Bürgermeister Kurt Bernreuther einen Gut-
schein von den Mitgliedern des Gemeinderates und der Gemeinde Grub a.Forst für einen Erho-
lungsurlaub sowie eine Glasuhr mit dem Wappen der Gemeinde und einen Blumenstrauß.   
 
1. Bürgermeister Kurt Bernreuther dankt dem Gremium für die gute Zusammenarbeit und 
wünscht für die Zukunft alles Gute.  
Weiter dankt er seiner Ehefrau Sonja mit einem Blumenstrauß für ihre Unterstützung in seinem 
Amt als Bürgermeister.   
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GR Günter Peinelt dankt 1. Bürgermeister Kurt Bernreuther im Namen der SPD-
Gemeinderatsfraktion und des SPD-Ortsvereines mit einem Blumenstrauß und einem Gut-
schein.  
 
 
 

TOP  8 Anträge und Verschiedenes 

 

TOP  8.1 Anfrage von GR Stefan Rose zu Anpflanzungen in der Coburger Straße 

 
Zur Anfrage von GR Stefan Rose bezüglich der Pflanzungen des Grünstreifens an der Cobur-
ger Straße / Ecke Wassergasse, teilt 1. Bürgermeister Kurt Bernreuther mit, dass die Baufirma 
nunmehr nach wiederholter Aufforderung die Neuanpflanzung durchgeführt hat.  
 
 

TOP  8.2 ICE-Baustelle: Anmeldungen der Firma Porr von Verkehrsgenehmigungen 
für Baustellenzufahrten 

 
Mit Schreiben vom 10.04.2014 hat die Firma Porr Anträge auf Verkehrsgenehmigung und die 
Daten für den zu erwartenden Baustellenverkehr für die ICE-Baustelle übermittelt.  
Die Anträge mit den Plänen wurden den Mitgliedern des Gemeinderates im Ratsinfoportal zur 
Kenntnis gebracht.  
 
1. Bürgermeister Kurt Bernreuther weist darauf hin, dass die Flurwege, die die Firma Porr be-
nutzen möchte, nach der Wiederherstellung noch nicht freigegeben sind, da noch keine Bauab-
nahme stattgefunden hat. Er hat deshalb der Firma Porr die Genehmigung zur Benutzung der 
Flurwege verweigert und empfiehlt dem Gemeinderat die Beschränkungen zur Benutzung die-
ser Flurweg aufrecht zu erhalten. Sollte dies nicht möglich sein, sollte evtl. die Möglichkeit der 
Hinterlegung einer Kaution in Betracht gezogen werden.  
 
GR Matthias Kreisler weist darauf hin, dass der Flurweg auf Höhe des Eingangs des Rennberg-
tunnels erheblich mit Geröll und Erdreich durch den Starkregen am Wochenende verunreinigt 
wurde.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Grub a.Forst erteilt der Firma Porr keine Genehmigung, die Flurwege als 
Baustraßen zu benutzen.  
 
einstimmig beschlossen Ja 15    :    Nein 0   
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Kurt Bernreuther die öffentliche  
66. Sitzung des Gemeinderates Grub a. Forst. 
 
 
 
 

Kurt Bernreuther    Christine Blinzler 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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